тема 4 Эволюционное учение                                       Вариант № 1
	№ п/п
	Вопросы
	Варианты ответов
	Ключ

	1
	Закончите формулировку: 

сложный и длительный процесс развития органического мира,в ходе которого осуществляется ____ одних ____ в другие, называется ____. 
	преобразование, видов, эволюция
	преобразование, видов, эволюция

	2
	Выберите правильный ответ:

что, по мнению Дарвина, является основной, ведущей силой эволюции?

	а). естественный отбор;
	а

	
	
	б). наследственность;
	

	
	
	в). изменчивость;
	

	
	
	г). способность организмов к размножению.
	

	3
	Выберите правильный ответ:

Возникновению новых видов в процессе длительного развития жизни на планете – это …


	а).эволюция;
	а

	
	
	б).естественный отбор;
	

	
	
	в).макроэволюция;
	

	
	
	г).искусственный отбор.
	

	4
	Выберите правильный ответ:

почему повышается устойчивость насекомых-вредителей к ядохимикатам?
	а). Вследствие появления мутаций популяция насекомых-вредителей становится неоднородной;
	б

	
	
	б). Естественный отбор сохраняет устойчивых к ядохимикатам особей;
	

	
	
	в). Из поколения к поколению число устойчивых к ядохимикатам особей увеличивается;
	

	
	
	г). Через несколько лет ядохимикат в прежних дозах перестает действовать на насекомых-вредителей.
	

	5
	Выберите правильный ответ:

чтобы остановить происходящее в последние годы резкое сокращение видов растений, надо сделать следующее:
	а).отказаться от использования дикорастущих растений;
	г

	
	
	б).отказаться от прогулок на природе;
	

	
	
	в).выводить новые сорта растений и породы животных;
	

	
	
	г).учитывать в своей деятельности законы природы, биологические закономерности
	

	6
	Выберите правильный ответ:

морфофизиологический процесс, который ведёт к упрощению организмов, к морфофизиологическому регрессу – это… 
	а). идиоадаптация;
	б

	
	
	б). общая дегенерация;
	

	
	
	в). ароморфоз;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	7
	Установите соответствие между организмом и направлением его эволюции в настоящее время.

I.биологический прогресс

II.биологический регресс
	а). речной бобр;
	I – б,в,г
II – а,д,ж

	
	
	б). серая крыса;
	

	
	
	в). домовая мышь;
	

	
	
	г). сине-зеленые (цианобактерии);
	

	
	
	д). орел беркут;
	

	
	
	ж). уссурийский тигр.
	

	8
	Установите последовательность этапов географического видообразования:


	а). возникновение изоляции между популяциями одного вида;
	б,а,в,г,д

	I. 
	
	б).расширение или расчленение ареала вида;
	

	II. 
	
	в). появление мутаций в популяциях;
	

	III. 
	
	г). сохранение естественным отбором особей с признаками, полезными в конкретных условиях среды;
	

	
	
	д). утрата особями разных популяций способности скрещиваться, появление нового вида.
	


тема 4 Эволюционное учение                                       Вариант № 2

	№ п/п
	Вопросы
	Варианты ответов
	Ключ

	1
	Закончите формулировку: 
Карл Линней рассматривал вид как ____ (____) элемент природы, верил в ____ легенду о сотворении видов. 
	стабильный (неизменный), библейскую
	стабильный (неизменный), библейскую

	2
	Выберите правильный ответ:

что, по мнению Дарвина, не является причиной различий животных?

	а). качество и количество пищи;
	в

	
	
	б). колебания температуры;
	

	
	
	в). наследственность организмов;
	

	
	
	г). способ передвижения.
	

	3
	Выберите правильный ответ:

совокупность особей, сходных по строению, имеющих общее происхождение, свободно скрещивающихся между собой и дающих плодовитое потомство, называются…
	а). популяцией;
	б

	
	
	б). видом;
	

	
	
	в). классом;
	


	
	
	г). верного ответа нет.
	

	
	
	
	

	4
	Выберите правильный ответ:

какая из видов борьбы за существование происходит наиболее остро? 
	а). межвидовая борьба;
	а

	
	
	б). борьба с неблагоприятными условиями;
	

	
	
	в). внутривидовая борьба;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	5
	Выберите правильный ответ:

для видов обитающих в Байкале, ареал ограничивается этим озером, - это пример … критерия. 
	а). экологического;
	в

	
	
	б).морфологического;
	

	
	
	в). географического;
	

	
	
	г). физиологического.
	

	6
	Выберите правильный ответ:

конвергенция – это… 
	а). схождение признаков;
	а

	
	
	б). расхождение признаков;
	

	
	
	в). преобразование строения и функций организма;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	7
	Установите соответствие между примером видом сравнительно-анатомических доказательств эволюции, к которому его относят.
I. гомологичные органы

II. аналогичные органы
	а).усы таракана и рыбы сома;
	1-б,д
2-а,в,г,ж

	
	
	б).чешуя ящерицы и перо птицы;
	

	
	
	в). глаза осьминога и собаки;
	

	
	
	г). крылья летучей мыши и стрекозы;
	

	
	
	д). ноги бабочки и жука;
	

	
	
	ж). когти кошки и ногти обезьяны.
	

	8
	Установите последовательность действия движущих сил эволюции в популяции растений, начиная с мутационного процесса:


	а). борьба за существование;
	а,в,г,б,д

	IV. 
	
	б). расширение или расчленение ареала вида;
	

	V. 
	
	в). появление в популяции разнообразных наследственных изменений;
	

	VI. 
	
	г). преимущественное сохранение особей с полезными в данных условиях среды наследственными изменениями;
	

	
	
	д). закрепление приспособленности к среде обитания.
	


тема 4 Эволюционное учение                                       Вариант № 3

	№ п/п
	Вопросы
	Варианты ответов
	Ключ

	1
	Закончите формулировку: 

____ номенклатура была введена ____ как обязательное условие для описания любого вида растений и животных.
	бинарная, Линнеем
	бинарная, Линнеем

	2
	Выберите правильный ответ:

каковы заслуги Ч. Дарвина перед наукой?

	а). объяснил причины эволюции;
	а

	
	
	б). объяснил происхождение жизни на Земле;
	

	
	
	в). описал способы размножения животных;
	

	
	
	г). обнаружил отпечатки археоптерикса.
	

	3
	Выберите правильный ответ:

подавляющее большинство видов живых организмов состоит из отдельных… 

	а). популяций;
	а

	
	
	б). особей;
	

	
	
	в). организмов;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	4
	Выберите правильный ответ:

 пример внутривидовой борьбы за существование.

	а).соперничество самцов из-за самки;  
	а

	
	
	б). «борьба с засухой» растений пустыни;
	

	
	
	в). сражение хищника с жертвой;
	

	
	
	г). поедание птицами плодов и семян.
	

	5
	Выберите правильный ответ:

критений вида, включающий в себя совокупность факторов внешней среды, составляющих непосредственную среду обитания вида, - это … критерий. 

	а).экологический;
	а

	
	
	б). географический;
	

	
	
	в). морфологический;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	6
	Выберите правильный ответ:

частное приспособление организмов к определённому образу жизни в конкретных условиях внешней среды – это… 
	а). ароморфоз;
	г

	
	
	б). дивергенция;
	

	
	
	в). мимикрия;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	7
	Установите соответствие между причиной видообразования и его способом.
I. географическое

II. экологическое


	а). расширение ареала исходного вида;
	I- а,в
II- б,г,д

	
	
	б). стабильность ареала исходного вида;
	

	
	
	в). разделение ареала вида различными преградами;
	

	
	
	г). многообразие изменчивости особей внутри ареала;
	

	
	
	д). многообразие местообитаний внутри ареала.
	

	8
	Установите последовательность этапов изменения окраски крыльев у бабочки березовой пяденицы в процессе эволюции, начиная с характеристики фона среды.
	а). сохранение темных бабочек в результате отбора;
	б,г,д,а,в

	VII. 
	
	б). изменение окраски стволов берез вследствие загрязнения окружающей среды;
	

	VIII. 
	
	в). размножение темных бабочек, сохранение в ряде поколений темных особей;
	

	IX. 
	
	г). отлов светлых бабочек птицами;
	

	
	
	д). изменение через некоторое время окраски особей в популяции со светлой на темную
	


тема 4 Эволюционное учение                                       Вариант № 4

	№ п/п
	Вопросы
	Варианты ответов
	Ключ

	1

	Закончите формулировку: 

по мнению ____, эволюция ____ происходит на основании внутреннего стремления организма к ____.
	Ламарка, организмов, прогрессу
	Ламарка, организмов, прогрессу

	2
	Выберите правильный ответ:

что, по мнению Дарвина, является основной, ведущей силой эволюции?

	а). естественный отбор;
	а

	
	
	б). наследственность;
	

	
	
	в). изменчивость;
	

	
	
	г). способность организмов к размножению.
	

	3
	Выберите правильный ответ:

элементарной эволюционной единицей является… 
	а).вид;
	в

	
	
	б).особь;
	

	
	
	в).популяция;
	

	
	
	г).верного ответа нет.
	

	4
	Выберите правильный ответ:

главная движущая сила эволюции, по Ч. Дарвину.
	а). естественный отбор;  
	а

	
	
	б). изменчивость;
	

	
	
	в). приспособленность;
	

	
	
	г). наследственность.
	

	5

	Выберите правильный ответ:

часто скрещиваются между собой виды тополей и ив, - это пример не абсолютности … критерия.

	а). генетического;
	в


	
	
	б). биохимического;
	

	
	
	в). физиологического ;
	

	
	
	г). морфологического.
	

	6
	Выберите правильный ответ:
недоразвитые органы, которые утратили своё значение в процессе эволюции – это…
	а). ароморфозы;
	г

	
	
	б). атавизмы;
	

	
	
	в). идиоадаптации;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	7
	Установите соответствие между характеристикой отбора и его видом.

I. естественный

II. искусственный
	а). действует в природе постоянно;
	I – а,в,г,д
II – б,ж

	
	
	б). сохраняет особей с признаками, интересующими человека;
	

	
	
	в). сохраняет особей с полезными для них признаками;
	

	
	
	г). обеспечивает формирование приспособленности;
	

	
	
	д). приводит к возникновению новых видов;
	

	
	
	ж). 6) способствует созданию новых пород животных.
	

	8
	Установите последовательность этапов географического видообразования:


	а). возникновение изоляции между популяциями одного вида;
	б,а,в,г,д

	X. 
	
	б).расширение или расчленение ареала вида;
	

	XI. 
	
	в). появление мутаций в популяциях;
	

	XII. 
	
	г). сохранение естественным отбором особей с признаками, полезными в конкретных условиях среды;
	

	
	
	д). утрата особями разных популяций способности скрещиваться, появление нового вида.
	


тема 4 Эволюционное учение                                       Вариант № 5

	№ п/п
	Вопросы
	Варианты ответов
	Ключ

	1
	Закончите формулировку: 

к выводу о том, что с животными и растениями происходят ____ ____, Чарлз Дарвин пришёл после посещения острова Св. Елены.
	постоянные, изменения
	постоянные, изменения

	2
	Выберите правильный ответ:

что, по мнению Дарвина, не является причиной различий животных?

	а). качество и количество пищи;
	в

	
	
	б). колебания температуры;
	

	
	
	в). наследственность организмов;
	

	
	
	г). способ передвижения.
	

	3
	Выберите правильный ответ:

источник резерва наследственной изменчивости популяций, - это… 
	а). миграции;
	в

	
	
	б). изоляции;
	

	
	
	в). мутационный процесс;
	

	
	
	г). верного ответа нет.
	

	4
	Выберите правильный ответ:

следствием борьбы за существование является
	а). дрейф генов;
	г

	
	
	б). популяционные волны;
	

	
	
	в). естественный отбор;
	

	
	
	г). индивидуальная изменчивость.
	

	5
	Выберите правильный ответ:

основополагающим для вида критерием является… 
	а). морфологический;
	б

	
	
	б). генетический;
	

	
	
	в). физиологический;
	

	
	
	г). биохимический.
	

	6
	Выберите правильный ответ:

среди семенных наиболее развиты покрытосеменные. Их ароморфозы выражаются в… 

	а). появлении специального органа размножения – цветка;
	г

	
	
	б). защите семени;
	

	
	
	в). развитии двойного оплодотворения;
	

	
	
	г). все ответы верны.
	

	7
	Установите соответствие между признаками естественного отбора и формой отбора, для которой этот признак характерен.
I. движущий

II. стабилизирующий
	а). направлен на смещение среднего значения признака;
	I – а,бд
II – г,в

	
	
	б). происходит при изменении условий существования;
	

	
	
	в). устраняет особей с существенными отклонениями от среднего значения признака;
	

	
	
	г). направлен на сохранение установившейся в популяции нормы реакции;
	

	
	
	д). приводит к закреплению новой формы реакции.
	

	8
	Установите последовательность действия движущих сил эволюции в популяции растений, начиная с мутационного процесса:


	а). борьба за существование;
	а,в,г,б,д

	XIII. 
	
	б). расширение или расчленение ареала вида;
	

	XIV. 
	
	в). появление в популяции разнообразных наследственных изменений;
	

	XV. 
	
	г). преимущественное сохранение особей с полезными в данных условиях среды наследственными изменениями;
	

	
	
	д). закрепление приспособленности к среде обитания.
	


